

校園自肥的里程碑

◎ 魯伯非

近來有號稱台灣頂尖學府的國立大學新任校長，就職過程歷經千辛萬苦，最終因為教育部堅持做對的事，眾望所歸的即將就任該校校長。這次劃時代的遴選過程及就任風波，不但完全重新界定校園自治的意義，更是校園自肥的完美呈現。

台灣各國立大學應效法現在監察院調查該校及該名校長的各項行政標準；讓台灣高等教育的全體師生充分了解如何在校園自治的掩護下，完成校園自肥及拚個人經濟的時代意義：

- 一、在校園自治的掩護下，各校校長應自行修改校長連任規
- 二、不能增加連任次數，也要把持遴選委員會，繼續校園自肥下去。
- 三、在政府擔任公職或是在學校專任教職期間，如果覺得台灣薪水給得不夠，可以違法到中國兼課，拚一下兩岸經濟。
- 四、如果還是賺不夠，就任政府公職期間，還可以違反公務員服務法，匿名寫文章。吹捧自己的政績之餘，同時跟週刊拿數百萬的稿費。
- 五、卸下政府公職後，光做教授財源不夠，可以請學校放水，違反申請流程，提前到有捐錢給被呼籲的事》

定，增加自己連任的次數。就算

學校的財團旗下擔任薪資審議委員和獨董，繼續拚個人經濟。

六、如果光做教授、獨董還不爽，還可以讓財團副董無視利益迴避，選你做大學校長。

七、受到輿論監督，造成就任困難時，曾經放水婦聯會，讓上飛的教育部長就會跳出來做對的事，放水通過任命案。日後教育部長就有機會回到大學跟大學校長一起自肥，或跟被放水的各個財團繼續合作拚經濟。

台灣在這些政客、學者、財團相互勾結自肥的情況下，台灣經濟怎麼可能會不好？校園自治怎麼不會升格到校園自肥呢？（作者為作家，著有《你一直

「台灣頂大校系想找全才生」 高中教師傻眼
■記者簡立欣／台北報導

港校招全生很彈性 英文+最佳3科

報

A13
版

再過三個禮拜就是學測，高三學生莫不加緊備戰。2019年學測改為「5科最多採計4科」，但許多大學校系詭異地同時採計社會和自然，已有升學專家預言到時會「一團亂」；相較之下，這幾年很受菁英考生歡迎的港校，多數採計學測「英文+成績最佳3科」，對考生來說規則簡單、合理又兼顧彈性。

2019 年學測改為選考

，大學個人申請採計科目從過去至多5科降為4科。一般來說社會組考生會放棄自然科，自然組考生會放棄社會科；不過此次台灣許多頂大校系同時採計社會和自然，或是英文系篩選第一科竟然是比數學成績，讓高中教師傻眼，解讀為「頂大

▼大學博覽會上，香港教育大學的攤位前吸引不少學子目光。

(本報系資料照片)

校系想要找全才學生」。

唯臨床醫學系5科必考

相較之下，港校「八大」（8所公立大學）對台招生規則簡單、合理且兼顧彈性，除了多數採計4科且一定要採計英文，以個別學校來說，香港大學要求要有國英數3科及自選另1科，其中商學院傳統上對英文、數學的要求特別高，工程學院、牙醫學院、醫學院、科學學院對自然科要求

較高，其他學院沒有特殊要求。

香港科技大學商學院較重視數學，跨領域科系例如「生物科技及商學」、「科技

及管理雙學位」較重視數學和自然科。

香港中文大學最明確，特地為台生列了採計科目表格。藝術、商管、法律、護理、藥學、社會科學系都採計4科，除了英文是必考，其他都可自選；教育系要求國英數3科必考及自選另1科；科學系要求英、數、自然3科必考及自選另1科；工程、生醫科技、中醫是國英數自4科必考；公共衛生是國數社自4科必考；最搶手的臨床醫學系5科必考，這也是港校中唯一一個要求採計學測5科的科系。

香港城市大學商學院比較重視英數，工程學院、科學學院、

動物醫學院、能源和環境學院等4個學院較重視自然和數學，商學院、人文學院、創意媒體學院和法學院等4個學院文理兼收，國文和歷史科系會對國文以及英文有要求，文科對英文要求高。

部分校系重視國文

香港理工大學應用科學類科系採計自然科，部分工程及環境類科系採計自然科和數學科，其他包括商業類、電腦類、設計類



、工程類、服裝及紡織類、健康科技類、酒店及旅遊管理等皆無特殊要求。

香港教育大學要求4科中必須包括國文和英文，香港嶺南大學更僅要求「最佳4科成績（須包括英文）」。

香港浸會大學藝術學院、傳播系和部分社科學院學系較重視國文成績，中醫系重視生物和國文，中藥系重視化學和國文，其餘皆無特殊要求。

JAN 01 2019



記者簡立欣／台北報導

港校由於是全英語教學，對台招生特別強調英語成績；但除此之外，港校醫學院招台生還有個特殊的語言要求，就是要「能講廣東話」，這是因為醫師必須面對庶民百姓，務必要能順暢溝通。

港校「八大」中，香港大學和香港中文大學都有醫學院，根據最新的2019年THE醫學院排名，港大醫學院全球29、香港中文大學49，都高於台大的59名。

雖說港校醫學院排名比台大還好，港大醫學院在亞洲排名更只遜於新加坡國立大學，但是對醫學院有特殊情結的台

台生入港校讀醫 粵語需流利

港學生卻很少進入港校讀醫，香港大學至今只有兩人順利入讀，一個大五、一個大二，原因無他，就是因為台生必須要能聽、說廣東話，確保未來能和病患

毫無滯礙地溝通。

港大表示，香港的醫學院基本是6年在學校、1年在醫院，不用另外的證照考試，7年之後就能做註冊醫師，要去哪個科別是自己決定，當然要看有沒有空缺。

另外港大中醫系除了看生物、化學、物理成績，也要求廣東話和普

◀因需和當地民眾接觸，不少醫科要求學生廣東話需流利。圖為香港大學瑪麗醫院，一名醫師在給病患講解掃描影像。

（新華社資料照片）

通話說寫流利；港大牙醫系要看兩門理科成績，並且要能說流利的廣東話；港大教育學院的言語及聽覺科學教育，要求生物科成績，以及廣東話和英語說寫流利；港大藥學系要求化學科成績以及流利廣東話。這些都是入學申請時註明的。

香港理工大學的精神健康護理學和護理學，都要求中英文書寫流利，可說流利英語和廣東話，放射學不收色盲，且最好能說流利廣東話；社科學院的社會工作系因為要和當地人接觸，也要求能說流利廣東話。



越生入台黑幫 南北越地盤分明

謝明俊／台北報導

政府10年首次開放國內大學招收越南學生，就驚爆有南部某私立科大就讀越生集體脫逃到工廠打工，甚至有女學生到小吃店色情陪酒；隨著越生來台人數日增，北市幾個知名夜市漸漸成為越生聚集點，包括竹聯、四海幫都有人專門吸收越生入幫，成了北部幫派的生力軍。

「竹聯幫仁堂弘仁會算是最

早吸收越生入幫的幫派，後來四海幫也跟進收了不少人當小弟。」北市警官指出，越生起初為了避免被本地人欺侮，要找個靠山。越生和本地幫派人士接觸，最早始於大安區通化街、臨江街夜市一帶，原因在於大安區內有多所大學，大量越生進入各大學語文中心，實際目的是打工賺錢。

越生到台北，先要解決的就是低廉的住宿和容易取得的工作機會，臨江街夜市周邊低價的出租

房屋，和許多方便打工的餐廳商家，吸引大批越生群聚。新來的越生投靠同鄉照應，人數漸多，形成新族群，在當地活動的幫派年輕輩兄弟經常接觸下，久而久之就結合在一起。

現在不只臨江街夜市，包括師大路、公館、寧夏路、士林等知名夜市，都有大批的越生非法打工，最有趣現象就是越生還分成南、北越，涇渭分明，互不來往，出現嚴重「族群問題」。

「南、北越相互仇視，與越戰有直接關係。」來台定居多年的越籍翻譯阿靜分析，越戰造成許多參戰的南、北越家庭傷亡，加上南越被統一後，有大批南越人被北越政府清算殺害，這個歷史仇恨，至今仍無法平復化解。

阿靜進一步解說，包括臨江街夜市、公館以及師大路夜市，主要以北越人為主，至於寧夏路以及士林夜市等，都是南越人，為了避免發生衝突，兩方越生都很有默契地禁止踏入對方地盤，形成一個檯面下的平衡。

企業管理學系

Department of Business Administrat



馬來亞大學的馬哈富德拉赫曼教授（中）相當肯定大葉大學企管系推動國際化。

（記者廖慶龍攝）

大葉大學企管系 邀大馬教授授課

【本報記者廖慶龍大村報導】大葉大學企業管理學系邀請馬來亞大學的馬哈富德拉赫曼教授來台，與張四薰助理教授共同開設「財務管理」課程，讓學生與國際師資互動學習，拓展國際視野，提升英語能力。

企管系助理教授張四薰表示，碩士班的「財務管理」課程共3學分，由她負責2學分課程，另外1學分則是在12月下旬，邀請馬來亞大學的馬哈富

德拉赫曼教授來台，進行為期3天、合計18小時的密集課程。在馬哈富德拉赫曼教授上課前，學生已學習到財務管理相關理論，並分組研討期刊資料，學生們也在馬哈富德拉赫曼教授前來授課期間進行發表，把握機會向大師請益，馬哈富德拉赫曼教授相當肯定學生的求學態度與表現。

馬來亞大學商業會計學院的馬哈富德拉赫曼教授認為，大葉大學企管系

非常國際化，除了台灣學生，他也遇到來自蒙古、越南等地的研究生，跨國的學習環境有助於他們認識不同文化，並了解國際情勢。

越南籍學生范氏懷愛說，馬哈富德拉赫曼教授用深入淺出的方式介紹財務知識，此外，他們的課堂簡報，馬哈富德拉赫曼教授和張四薰老師都一一給予點評，能同時聽到兩位學者的不同觀點，大家都覺得收穫良多。

中州科普列車

開到和東國小

【本報記者莫漠員林報導】「動手做、顧健康」！中州科技大學保健食品系張佑安副教授透過科技部補助的科普計畫，前進到中小學帶領學生進行「食品化學實驗」，讓學生了解食品中水果氣味是如何調製出來？食品中若含有硼砂、甲醛、過氧化氫對身體健康的影響為何？如何測定？12月科普列車開到和美鎮和東國小，小朋友們親自做實驗後相當有興趣，和東國小郭懿珊老師再帶小朋友來到中州科大實驗室，想更進一步了解食品使用化學添加劑對健康的危害。

張佑安副教授表示，這次活動課程內容計有：「水果氣味的調製」、「食品中硼砂之測定」、「食品中甲醛之測定」及「食品中過氧化氫之測定」四個單元。「水果氣味的調製」目的是讓小朋友了解飲料

中的水果香料，其實也可以用合成的方式取得，用意是讓小朋友盡量少攝取非天然飲料；硼砂、甲醛、過氧化氫這三樣化學物質過去或多或少都有廠商使用於食品上，讓食品具有防腐效果、吃起來更Q彈或使賣相更好，但對人體皆有毒性，因此讓小朋友透過簡易有趣的方式檢測食品中是否含有此類成份。

中州科技大學健康學院院長兼保健食品系主任黃仕政表示，中州科大科普列車已陸續開進芬園國小、芬園國中、員林崇實高工、南投光華國小及和東國小，接著還要繼續前往南投中興國中、永靖高工，計畫執行到今年3月31日，有意辦理的學校可向中州科大保健食品系申請，不須負擔費用，額滿為止，可直接email聯繫cya0520@gmail.com或電話：04-8359000轉4217洽詢。

民
眾
日
報
15
版



中州科技大學保健食品系辦理科普計畫，和東國小小朋友專注聽張佑安副教授（右1）講解水果氣味的調製。
(記者莫漠攝)

教育交流熱 校長團來訪

在台越生 占東南亞第一高

中國時報 A10 版

林志成／台北報導

雖然越南學生來台讀書有失蹤紀錄，不過兩邊的教育交流仍不中斷。教育部表示，目前在台灣就讀高中以下學校的越南新二代學生，將近9萬6000人，而越南來台灣在大學院校就讀學位的學生，以及就讀產學專班的越南學生總計1萬0239人，都居東南亞各國之冠。

越南新二代9.6萬人

來自越南的20位高中校長、副校長及記者們，在胡志明市教育廳專員蔡春榮的帶領下，來台進行了7天6夜的教育交流行程。在返回越南前的最後一天（2018年12月28日），教育部次長范巽綠出席歡送晚宴，為這次台越校長交流畫下圓滿句點。

此行來訪的團員包括負責全越南中南部32個省中學以下學校教育幹部培訓的胡志明市教育管理幹部學校副校長陳氏海燕及國際長黎玉石，另有前胡志明市教育廳副廳長范玉清等人。

學成可望留台就業

訪問團團長蔡春榮建議，今年初台灣教育部可將大學簡介及入

學相關資訊以中文、英文及越南文製作成宣導手冊，在每年的6月份，配合越南升學輔導說明會，提供給越南中學負責生涯輔導的老師們，推薦並鼓勵學生來台就學。

去年台灣甫通過海外攬才專法，讓來台灣唸書的僑、外學生，在學成之後，經過一定的評定，能夠有機會留在台灣就業。再加上台灣獎學金、台灣華語文獎學金等，將有助於吸引越南學生到台灣來就學。

12年國教課綱 納入東南亞語文

林志成／台北報導

今年8月要實施的12年國教課綱，將東南亞7國新住民語文列入語文學習領域，作為國小必選與國中的選修課程。教育部表示，目前已培訓2081名新住民語文教學支援人員、教材也已就定位，108學年新住民語文課程如期如質推動。

為因應新課綱上路，教育部國教署積極辦理相關準備工作，包括研修「國民中小學教學支援工作人員聘任辦法」將新住民語文



越南的20位高中校長、副校長及記者們，在胡志明市教育廳專員蔡春榮的帶領下，來台進行了7天6夜的教育交流。
(教育部提供)

2081新住民語言教師 準備好了

納入、已培訓2000多位新住民語文教學支援人員、編撰東南亞7國新住民語文學習教材、107學年共有20縣市44校試辦遠距教學等。

12年國教課綱雖8月起實施，但教育部國教署自104年起即補助學校辦理新住民語文樂學活動，以學生能有效學習新住民語言及文化為目的，並可依據學校所在區域、族群特色及相關資源，規畫不同排課方式（如社團、營隊、活動等方式），並藉此引發

學生學習新住民語文興趣。

為展現新住民二代的教育成果，在北科大附屬桃園農工辦理之新住民子女教育成果展中，苗栗縣後龍鎮成功國小帶來越南語合唱表演及東南亞特色攤位展出，該校是一所7班的小校，全校共有99名學生，其中有22位是新二代，比例約占22%，學校以新二代最大族群-越南語作為學習語言，開始認識越南語。

成功國小還邀請越南家長進入學校教導孩子律動，認識歌詞含

意，讓孩子從歌謠裡面去學習語言及文化，從歌曲中認識父（母）原生家鄉，使新住民語文的學習種子悄悄在學校中發芽，讓學生樂於學習越南語及瞭解多元文化意涵。

為進一步落實108課綱新住民語文課程，教育部國教署與中央大學及資策會數位教育研究所共同合作，推動「遠距教學」，運用數位科技推動新住民語文課程學習，以解決少數語種及偏遠地區聘新住民語文師資不易問題。

學測改選考 專家預言「一團亂」

港校多採學測「英文+成績最佳3科」

簡立欣／專題報導

再過3周就是學測，高三學生莫不加緊備戰。2019年學測改為「5科最多採計4科」，但許多大學系詭異地同時採計社會和自然，已有升學專家預言到時會「一團亂」；相較之下，這幾年很受菁英考生歡迎的港校，多數採計學測「英文+成績最佳3科」，對考生來說規則簡單。

2019年學測改為選考，一般來說社會組考生會放棄自然科，自然組考生會放棄社會科；不過此次國內許多頂大校系同時採計社會和自然，或是英文系篩選第一科竟是比數學成績，教師解讀為「頂大校系想要找全才學生」。

相較之下，港校「八大」（8所公立大學）對台招生規則簡單、合理且兼顧彈性，除多數採計4科且一定要採計英文，例如香港大學要求要有國英數3科及自選另1科，其中商學院對英文、數學的要求特別高，工程學院、牙醫學院、醫學院、科學學院對自然科要求較高，其他學院沒有特殊要求。

香港中文大學最明確，特地為台生列了採計科目表格（見表格）。值得一提的是最搶手的臨床醫學系5科必考，這也是港校中唯一要求採計學測5科的科系。

香港科技大學商學院則較重視數學，跨領域科系例如「生物科技及商學」、「科技及管理雙學位」較重視數學和自然科。

香港城市大學商學院重視英數，工程學院、科學學院、動物醫學院、能源和環境學院等4個學院較重視自然和數學，商學院、人文學院、創意媒體學院和法學院等4個學院文理兼收，中文和歷史科系會對國文以及英文有要求，文科對英文要求高。

香港理工大學應用科學類科系採計自然科，部分工程及環境類科系採計自然科和數學科，其他包括商業類、電腦類、設計類、工程類、服裝及紡織類、健康科技類及旅遊管理等無特殊要求。

香港教育大學要求4科中必須包括國文和英文，香港嶺南大學更僅要求「最佳4科成績（須包括英文）」。



香港大學校園。
(簡立欣攝)

港校醫科、社工系招生 要能講廣東話

簡立欣／專題報導

港校因是全英語教學，對台招生特別強調英語成績，不過，港校醫學院招台生還有個特殊的語言要求，就是要「能講廣東話」，這是因為醫師必須面對庶民百姓，務必要能順暢溝通。

港校「八大」中，香港大學和

香港中文大學都有醫學院，根據最新的2019年THE醫學院排名，港大醫學院全球29、香港中文大學49，都高於台大的59名。

雖說港校醫學院排名比台大還好，港大醫學院在亞洲排名更只排名在新加坡國立大學之後，但對醫學院有特殊情結的台灣學生

要看兩門理科成績，並要能說流利的廣東話；港大教育學院的言語及聽覺科學教育，要求生物科成績，以及廣東話和英語說寫流利；港大藥學系要求化學科成績以及流利廣東話。

另外港大中醫系除了看生物、化學、物理成績，也要求廣東話和普通話說寫流利；港大牙醫系

責任主編／黃如萍 編輯／劉玉芳 美編／高煌熙



學校	院系	學測要求
香港中文大學	所有院系	國英數+另1科
	藝術、商管、法律、護理、藥學、社會科學	英文+3科自選
	教育系	國英數+另1科
	科學系	英數自+另1科
	工程、生醫科技、中醫	國英數自4科
	公共衛生	國數社自4科
香港科技大學	臨床醫學系	國英數社自5科
	所有院系	學測4科
	商學院	英數+另2科
香港城市大學	生物科技及商學、科技及管理雙學位	英數自+另1科
	所有院系	學測4科
香港理工大學	所有院系	學測4科
	所有院系	學測4科（須包括國文和英文）
香港嶺南大學	所有院系限	最佳4科成績（須包括英文）
香港浸會大學	所有院系	學測4科

資料來源：港校官網

製表：簡立欣

台越教育交流 簽署合作備忘錄

【記者杜憲昌台北報導】

根據教育部統計，目前在台灣就讀高中以下學校的越南新二代有近九萬六千人，來台就讀學位以及產學專班的學生總計也有萬多人，人數都居東南亞各國之冠。為增進台越的教育交流，教育部日前特別邀請二十位越南高中校長、副校長來台參訪，並與南台灣十所大學及二十所高中職學校簽署合作備忘錄。

教育部政務次長范巽綠表示，台灣與越南除了是「親家」關係，共同培育新住民二代同時學習了解台越文化之外，台灣多元而卓越的技職教育，也能夠提供越南在社會與經濟發展的協力，期使透過這

次的交流可使越南更多認識台灣的教育，爭取更多越南學生來台就學。

教育部表示，胡志明市是台商產業的重要基地，從越南來台學習的學生，未來都可能是台商企業的重要幹部，這使得台越間密切的教育交流更顯重要，對此，教育部國教署也在去年暑假帶領七十二位新二代學生到越南參加職場體驗，增進新二代對越南產業的了解，以鏈結未來到越南工作的競爭力。

而台灣去年甫通過海外攬

才專法，可以讓來台灣唸書評定之後，能夠有機會留在台灣就業。加上政府所提供的獎學金、台灣華語文獎學金等，相信將會更有助於吸引越南學生來台就學。